

# 从搬走到“变废为宝” 改造方案修改3次 19米高渣土山变身山体健身公园

本报(特约记者 孙颖 通讯员 骆瑞蛟)晓月山体健身公园位于宛平城地区晓月苑六里北侧,占地27600平方米,公园以生态修复理念,致力改善人居环境,丰富居民业余文体生活。山体生态公园南北狭长,融合了登山休闲区、体育健身区、喷泉娱乐区等场所,满足居民休闲、娱乐、健身需求,提升晓月苑周边居民的生活品质,实现“开门见绿、推窗见景、出门入园”。

## 三次方案讨论 实现当代“愚公移山”

改造前,这里曾是建筑垃圾堆积而成的渣土山,最高落差约19米。因春秋季节尘土飞扬、夏季冬季存在滑坡和火灾隐患,这里成为了周边居民的一块心病。自2017年以来,宛平城地区党工委、办事处发挥党建引领作用,地区人大代表、政协委员、周边居民积极建言献策,沿袭“化腐朽为神奇”的理念,确定将渣土山改建为山体生态主题公园。宛平城地区办事处党工委副书记薄澜说:“今年恰逢晓月苑环境综合提升工程二期项目的开局之年,在去年完成了道路铺设、市政设施管线敷设、增设监控探头等工作基础上,地区下决心彻底解决土山问题,要做新时代的‘愚公’,把压在居民心头的这座大山移走。”

第一版方案是把土山整体移走。但是晓月苑五里的居民代表却不同意这个方案。“土山东边就是铁道,好几条铁路线,土山的存在一定程度上隔断了旁边铁道的噪音,真搬走了会不会影响我们休息?”居民们这样说。

第二个方案提出要将土山整体绿化,



晓月山体健身公园一景。王洪亮/摄

保留土山的同时改善生态环境。居民们又提出了不同的意见:山是绿了,环境也好了,可只能看,利用率不高,能不能把美化环境和休闲健身融合在一起?

第三版的方案得到了大家的欢迎:建设山体健身公园,集改善环境和为民服务为一体,满足隔音降噪的同时还能丰富业余文体生活。

## 划分多功能区 居民乐享休闲生活

晓月山体健身公园改造后公园绿化

面积达16267平方米,绿化率58.89%。主要分为登山休闲区、体育健身区、喷泉娱乐区等,包含观景台、展示栏、登山坡道、轮滑场及音乐喷泉等场所。

山体生态主题公园北部整体是登山休闲区,场地设置弯月坐凳、星形树池、星光坐凳等设施、曲线线条,用发光灯带打造繁星点点、新月弯弯的晓月苑地域性标志,加强山体气势;在山地西侧设计一处架空观景平台,可在山上眺望,增加游览的趣味性,山顶休闲活动

空间提供多处树池坐凳,供居民休憩活动使用。山体健身公园南部是体育健身区,包含小广场、轮滑场、休息场,这部分地块是长条形场地,地形高差约5米,整体较平坦。

“这土山之前一直挡在家门口,别人都是‘推窗见绿’,在我这里就是‘推窗见土’,别提多闹心了。现在公园修好了,打开窗户可以看到整洁的公园,平时没事还能去遛遛弯儿。”晓月苑二里居民周智说。

XFTB016

# 南苑乡“接诉即办”架起服务群众的“连心桥”

本报(通讯员 蒲金艳)“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”。南苑乡用他们的日夜坚守和积极响应,全力实现南苑群众安心、舒心、放心生活。

## 从有呼必应到未呼先应

“我理解你们城管的工作不容易,能忍就忍了,但这几天天太热,开窗透气,实在吵得睡不着,能不能帮我们想想办法?”近日,居民因夜间施工扰民向南苑乡城管执法队求助。

群众的呼声就是命令。接到群众的诉求后,南苑乡城管执法队第一时间赶往施工现场,发现施工仍在进行,立即叫停,随即联系到该工程项目负责人。沟通协调后,进行依法惩处,严厉杜绝夜间施工扰民行为。城管执法队通过举一反三,了解到,该点位施工扰民情况已明显好转,群众的诉求得到了解决,对城管执法队的工作表示了肯定和感谢。

除了做到“民有所呼,我有所应”,城管执法队还提前出动、未呼先应。仅拿工

地夜施扰民问题来说,城管执法队增派人员加强巡查,加大处罚力度,保证发生一起、处罚一起;提前保障,晚九点后进行分片巡查,让群众看到执法人员身影,增强群众守护感;主动邀请诉求人,共同解决力争达成共识,提高群众参与感。

## 修复清理整治忙 让群众心敞亮

最近,多名顶秀金颐家园居民向党员黎树山反映,金颐家园北门前乱停车的越来越严重,影响人们的正常出行。他收到群众反映后,第一时间向金石庄源投资管理公司党总支汇报。针对党员们收集的意见,金石庄源党总支召开会议,找根源、想办法、寻突破,成立乱停车清理工作组。连续12天,工作组每天确保24小时现场盯守,及时劝导车主自觉挪车,阻止随意乱停车。同时,新安装阻停设施数十个,从根本上杜绝此类问题的发生,全面提升辖区静态停车环境秩序,为居民出行营造安全便捷的良好环境。

家和园小区的一户居民反映,小区周

边施工不慎把污水排水管道挖断,导致污水无法正常排放。南苑乡第一时间到现场核实问题,并联系施工单位修复排水管道,疏通后填平路面,保障居民正常生活排水和出行安全。

大红门街道东前街1号楼存在化粪池堵塞通道,堆放杂物的现象。南苑乡接诉后,立即组织南苑盛世工作人员清理杂物、对化粪池进行修整,既美化了环境又保障了居民的正常出行。收到石榴庄二区5号楼楼道内堆放杂物的举报,南苑乡立即组织金石庄源工作人员清理楼道内杂物,消除了安全隐患,改善了居民生活环境。

## 党建引领、专班调度,架起服务群众的“连心桥”

南苑乡城管执法队、城市运行指挥中心和金石庄源公司的工作,只是全乡上下的一个小小缩影。在“接诉即办”工作中,南苑乡坚持党建引领,贯彻党的群众路线,通过乡处级领导干部联系点制度、党建指导员制度和党员直接联系群众制度,

搭建基层党建联系网,采取入户走访、通讯联系、谈心谈话、参加群众活动等形式,畅通党员和群众的沟通渠道。同时,下发《民情手册》1630本,便于党员将联系群众的情况特别是意见建议及时记录并解决。

南苑乡始终以人民为中心,闻“风”而动,做群众的及时雨、定心丸。今年1月至8月20日,共办理群众诉求3062件。其中,市直派2408件,区转派654件。1月20日至8月20日,“三率”成绩中响应率100%,解决率56.25%,满意度73.79%,综合评分75.51,位列全区乡镇第1名,街乡镇第8名。

南苑乡将进一步增强党员干部直接联系群众的思想自觉和行动自觉,发挥主动意识,听民需、解民意、暖民心,让群众家门口的操心事、烦心事、揪心事有人办、马上办、能办好,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

XFTB020

## 闻风而动 接诉即办

# 南苑街道新增62个停车位

本报(通讯员 史莉)“以前停车杂乱无序,‘骑’上便道的,堵着小区出口的,横着码两排的,别提多糟心了。现在好了,家门口施划了停车位,停车规范了,交通也顺畅了。”南苑北里四区4号楼的一位居民感慨颇多。原来,南苑街道办事处为解决居民停车难问题,在南苑龙和路南侧北里四区小区施划停车位62个,增加交通标识2个,让停车难题迎刃而解。

南苑北里四区属于老旧小区,共7栋楼房,多年来规划停车位,居民停车成难题,小区东侧紧挨一排饭馆、商铺,停车供需紧张,商户私自砌设坡道,许多车辆长期侵占便道和盲道,造成停车秩序混乱,居民急切盼望能够规范停车。

面对居民停车的“刚需”,南苑街道坚持“民有所呼,我有所应”,积极挖掘区域停车资源,主动盘活公共停车位存量,拓展停车空间,围绕老旧小区停车难的成因,联合大红门交通大队成立专项治理组,形成“街道-社区-交管”共治模式,现场实地调研听取居民意见,综合考虑流量、小区停车需求、道路硬件情况等多方面因素,施划道路停车位62个、设置交通标识

2个。街道、社区干部,驻街民警、交通协管员多方联动,引导居民文明停车、有序停车。

南苑街道力求通过一个诉求解决一类问题,通过一个案例带动一片治理,一方面合理开发利用区域停车资源,通过拆违腾退“抠”出停车位,另一方面打通南苑机场北门东西方向道路微循环,使地区交通拥堵下降70%。三营门大街施划机非分道线158米,施划人行横道线1处;南苑机场北门周边增加电子监控3套;修建改造新华路路口、红房子路口东等公交港湾4

处;南苑中学门口、南苑公园门前各施划人行横道线1处;三营门大街至五爱屯路口沿线共安装交通护栏近100米,设置交通隔离墩约300余个。

针对交通秩序“后天破坏”,南苑街道从群防群治突破,加大联动巡查力度,组建了交通自治小分队,加大“车德”教育,进行交通违法劝导和交通秩序维护。此外,街道还畅通群众举报渠道,制发交通违法联系卡,利用新媒体平台,发布文明出行提示,以打造文明有序的道路环境,提升道路通行能力。

XFTB020

## “蓝色回收袋”+“小绿桶”

# 新村街道127个小区实现垃圾分类

本报(通讯员 魏加强 于文华)近日,新村街道万年花城第二社区举办的“全民参与垃圾分类,共享环保低碳生活”主题活动启动仪式吸引了周边2000余名居民前来参加。据悉,自全区启动垃圾分类工作以来,新村街道已有34个社区开展垃圾分类宣传活动共计50余场,127个小区实现垃圾分类,涉及居民9万余户,共23万余人。

前期,新村街道党工委通过开展大型主题活动集中宣传,带上具有分类标识的宣传品敲门入户深入宣传,利用微信公众号推送、转发短视频、科普文章等创新宣传,利用小朋友的家庭影响力“小手拉大手”接力宣传等方式组织各社区党委开展了形式多样、内容丰富的垃圾分类活动。

随后,依托全市人大代表宣讲垃圾分类工作,安排各界代表和各社区党委书记参观丰台区循环经济产业园,了解垃圾分类的必要性及紧迫性;组织人大代表在辖区内开展《北京市生活垃圾管理条例

例》意见征集座谈,深入群众,问计于民,并将居民群众的合理意见和建议及时汇总反馈给相关部门,真正实现垃圾分类人人有责。

另外,选聘专业科技公司负责生活垃圾的分类运维,确保落实垃圾的后期收集、运输和处理工作。联合运维公司普及“蓝色回收袋”+“小绿桶”,推进居民生活垃圾干湿分类;利用“再生资源积分网”和“厨余文明积分网”,实行文明积分奖励制度,辅助推进垃圾分类;协调物业部门对每个小区的厨余垃圾清运点位进行确认,针对不同小区情况,分别采取上门回收、定点回收和人工分拣等方式开展垃圾分类回收工作,最终由运维公司按照要求进行运输和处理。目前,干湿分类“小绿桶”模式已覆盖富丰园、桥二、韩一、造甲南里、优筑等5个社区,居民系统注册5400户,小绿桶桶架安装100组,发放小绿桶4000多个,已实现辖区内垃圾分类宣传、运维工作全覆盖。

XFTB014

## “互联网+可回收垃圾”

# 云岗街道溯源帮居民找回钱包

本报(通讯员 李晓曼)眼下,垃圾分类工作正在如火如荼地进行。云岗街道一位居民通过“互联网+可回收垃圾”溯源的方式成功寻找到了自己遗落的钱包。

近日,家住云岗街道翠园小区的王传贵老人在“希瓦可回收垃圾”交投小件干垃圾兑换生活用品时,不慎将自己装有各种证件、银行卡和现金的钱包遗落在交投的旧衣服口袋里。老人的家人通过翠园社区联系到希瓦可回收垃圾驻点的工作人员,希望能够找到钱包。通过希瓦可回收垃圾分类事业部和后端分拣中心的多方协作,工作人员调查运输卸载地点,并查询分拣工的二维码,最终找到了老人投递的干垃圾包裹,从中寻找到了旧衣服及钱包。借助“互联网+可回收垃圾”的优势,通过二维码就可以从成吨的垃圾中进行溯源。

云岗街道引入北京昊天城市环境管理集团有限公司、北京市华京源再生资

源回收有限公司进行垃圾分类运维,实现宣传广泛化、收运流程化、服务专业化。王传贵老人寻找到钱包的“希瓦可回收垃圾”就是北京市华京源再生资源回收有限公司所属垃圾分类回收驻点。

同时,结合“我和我的祖国”群众性主题教育宣传教育活动、新时代文明实践系列活动、人大代表征求意见座谈会、在职党员做表率、周末百姓大舞台等各类活动,云岗街道广泛开展垃圾分类宣传、现场指导、互联网+垃圾分类预约回收、厨余垃圾“小绿桶”运维试点等工作,以垃圾分类助推人居环境提升、促进基层治理。截至目前,垃圾分类宣传已基本覆盖云岗整个辖区,6126户家庭已参与过垃圾分类活动。

下一步,云岗街道将继续提高居民“垃圾分类”相关政策知识知晓率,以积分兑换、上门服务等方式动员居民主动参与、主动分拣,为争创生活垃圾分类示范片区筑牢群众基础。

XFTB016

# 卢沟桥街道成立微型消防站应急中心

本报(通讯员 赵柳东)近日,卢沟桥街道微型消防站应急中心正式成立(以下简称“应急中心”)。应急中心将辖区37个社区微型消防站、77个物业单位微型消防站纳入统一管理。

在成立仪式上,区消防支队消防监督员向辖区各物业单位负责人强调,要抓紧基层消防力量网格化建设,在关键时期,全力实现微型消防站“灭早、灭小、灭初期”的工作目标。要大力开展电动自行车专项整治,结合供需缺口积极推进电动自行车充电设施和停放空

间的建设,同时,对在楼道、出入口、消防通道随意停放和飞线充电等行为要及时劝阻整改,加大日常巡查力度,做好消防宣传提示,坚决杜绝此类情况发生。

应急中心的成立标志着卢沟桥街道基层应急机制的初步建立,基层防火体系进一步完善,目前街道37个社区微型消防站中有15个社区已达到一类标准,配备有电动消防车和专业设备。辖区各物业单位、各楼宇单位的微型消防站设施、人员构成将动态更新,应急中心将统筹调度。

XFTB009

# 环境变了 群众乐了 废弃澡堂子变身新时代文明实践站

本报(通讯员 左任 何霖)废弃的澡堂子变身群众文化活动中心、政务服务办事大厅、党群活动服务中心。笔者日前在王佐镇西王佐村看到,过去村委会东侧杂乱的院落变身干净整洁的庭院,羲之书画社的退休老干部们正在文化活动中心开展庆祝新中国成立70周年书画笔会活动……

据介绍,村委会东侧的一千多平方米的小院之前是为解决村民洗澡建起的澡堂子,后来因为烧煤影响空气和环境,

村里就关停了。关停后,村总支经过村民代表大会决定在澡堂子原址上改成群众文化活动服务中心。西王佐村坚持党建引领,通过废弃澡堂子小院变成新时代文明实践站,进一步提升了党组织力、影响力、宣传力。

此外,村里还把牯牛河边的空地改造成文化广场,方便群众活动。村里的党员志愿者和镇里的公益志愿者经常开展清理活动。

XFTB016



《祝福祖国》《花开盛世迎国庆》《奋进新时代》……近日,南苑街道“赵玉凤剪纸工作室”的剪纸爱好者们精心创作出百余幅剪纸作品,把浓浓的爱国之情融入剪纸作品中,表达对祖国七十华诞的祝福。

史莉 文并摄 XFTB020

# 丰台街道垃圾分类进校园

本报(通讯员 蔡旖旎)9月2日开学第一天,丰台七小六年级二班的师生们迎来了开学的第一堂课,那就是丰台街道城管执法队带来的“城市管理走进校园,垃圾分类从我做起”的主题班会。

活动现场,教室的桌子上摆放了一排排五颜六色的卡片和带有不同标识的垃圾桶,由垃圾

分类专项执法人员带领大家一起“投卡片”,引导同学们正确地投放垃圾,城管分队这种充满趣味又意味深长的方式很受同学们欢迎,大家迅速掌握了垃圾分类的基础知识。接着,城管执法人员给同学们讲述了真实的执法故事,和同学们进行问答互动,引导大家远离黑摩的和无照食品摊贩。

XFTB009

## 最美夕阳红

# 洛风老人的健康小贴士



洛风老人生于1923年,籍贯河南洛阳,如今已经96岁高龄了,走起路来稳稳当当,说起话来更是思路清晰,回忆自己参加八路军,到延安,再到北京的往事,更是滔滔不绝。

洛风老人说,他每天6点左右起床,晚上9点左右休息。起床前按照顺时针、逆时针方向分别按摩肚子50次,这是他多年来坚持的一个小习惯,他说这样可以预防便秘,保持肠道轻松。吃过早饭,自然就是出去遛弯儿了。洛风老人曾经是运动健将,篮球、乒乓球、羽毛球等都是他的拿手项目。虽然,现在不能再做这样的高强度活动了,但是很运动的习惯到现在依然保持得很

好。洛风老人乐呵呵地说:“年初刚做过体检,我的身体各项指标都很正常。”

除了多运动,洛风老人又总结了四点健康小贴士:一是心态要好;二是生活要规律;三是饮食要定量;四是家庭要和睦。“我总结的这四点啊,说着容易,做起来却很难坚持,尤其是你们年轻人,不要只听,要付诸行动才行。”老人反复叮咛。

现在,老人正在和志愿者筹备一支新的服务团队——白求恩志愿服务队,他希望能用自己的故事和行动引导青年一代有理想、有本领、有担当。(荣文静编辑整理,内容仅供参考)

## 一句话新闻

近日,太平桥街道在辖区内开展“均衡膳食 共享健康”主题活动,深入推进全民健康生活方式行动。辖区单位太平桥社区卫生服务中心为居民普及慢性疾病的常见问题和家庭急救方法。

(张国芬)

8月30日,丰台区残联利用党日活动时间,组织全体党员学唱歌曲《不忘初心》,唱出了中国人的自信,更唱出了敬意。(李晓香)